



▲天元消防救援大队在进行抗洪抢险训练。

▲航空救援大队队员在进行高空索降训练。



▲消防员在进行绳索攀爬训练。



▲紧张的训练后,消防员在享受趣味运动会带来的欢乐。

烈日下的**练兵**

株洲晚报融媒体记者/马文章 文/图

“三、二、一,开始架梯……”7月16日上午10时,烈日炙烤着大地,市消防救援支队枫溪大道特勤战训训练场上,随着一声号令,消防员谢晋在队员们的注视下,搬梯、架梯一气呵成,他迅速爬上梯子跳进二楼,动作娴熟。

该拉梯为竹质,内嵌钢材,重达30余公斤,展开可达到8米,是消防员登高或翻越障碍、抢救、疏散人员的常用器材之一。进入夏季,如果没有出警和演习任务,全队要求早上7时出早操,训练项目雷打不动。

谢晋个头高,浓眉大眼。21岁的他曾在云南当特警,退役后脱下“橄榄绿”,换上了“火焰蓝”。

平日里,由于反复练习起梯、拉梯、爬梯等动作,谢晋的右肩被拉梯磨得脱皮,右手食指指甲盖全是淤血。谢晋咧着嘴笑着说,“这样的小伤根本不值一提,训练场上快一秒,救援现场就多一分保障。”

针对盛夏高温火灾、洪水等灾害事故易发的特点,消防员们还要训练在建筑火灾、车辆事故、暴雨洪水等方面的应急救援能力。

烈日下,巨大的汗珠不断地从年轻消防员的脸庞滑落,他们的衣服被浸透。但他们没有丝毫偷懒,因为在与“火魔”的真实战斗中,他们将面对更严峻、更复杂的情况,只有练就过硬的本领,关键时刻才能争分夺秒。

当然,除了高强度的训练,丰富多彩的文体活动也必不可少。市消防救援支队队务督察科科长曹慧明介绍,全队会定期开展各项文体活动和内务竞赛,充分调动队员“比、学、赶、超、帮”的热情,提高他们的凝聚力和集体荣誉感。

“我们的生活很简单,一半训练场,一半灭火场。只要我们穿着这身衣服,就有责任为百姓保平安。”临近中午,谢晋抽空大口喝水休息,早已湿透的战斗服贴在了身上……



▲消防员谢晋在翻越木板障碍。



▲消防员谢晋以最快速度攀爬拉梯。



▲消防员谢晋手提水带、脚踩独木桥向终点冲刺。

从“绿化”到“彩化”, 株洲给街道换上不同颜色



▲长江北路沿线近3000株紫薇花开得正好。
记者/伍靖雯 摄



进入盛夏,长江北路近3000株紫薇花开得正好,淡红或紫色的花朵挂满枝头,给炎炎夏日“妆”上一丝淡雅。而再过不久,便是泰山路沿线上万株黄花槐的“主场”,接着还有桂花、银杏和红枫登台……赤橙黄绿青蓝紫,穿行在株洲,不知不觉就让人感叹,这座城市在绿起来的同时,为每一条街“定制”了应时开花的美丽画卷,一条色彩鲜艳的景观大道正在成型。从“绿化”到“彩化”,株洲正在演绎缤纷之美。

天元区有了“紫色大道”

缤纷多彩的株洲,就从正当时的“紫薇花海”说起。昨天中午,驱车从嵩山路转入长江北路,眼前便是一片深深浅浅的紫色——2600米长的绿化带内,近3000株紫薇各自舒展身姿,衬得天空都晕染了花朵的颜色。紫薇的花朵细密,一小朵一小朵团在一起,抱成一个花球,花球中还有

数不清的花骨朵含苞待放。天元区园林绿化部门有关负责人介绍,这里是继嵩山路的银杏大道后,他们在辖区重点打造的第二条观花大道,希望为市民提供不同季节、不同色彩的都市风景。之所以选择此处,是因为长江北路连通株洲大道,是株洲的西大门,道路宽阔,有大型景观绿化的实施条件。当时对花种的选择除了考虑要适

应株洲气候、易成活,还要求花期长。而曾被称颂“似痴如醉丽还佳,露压风欺分外斜”的紫薇,其实还有“百日红”这一别名,原因是其花期可以从7月一直延续至10月,最终成功获选。“去年底以来,经过细致修剪、施肥,今年的开花效果可以说是历年最佳,欢迎市民前来观赏、拍照。”该负责人说。

为城市“添彩”

目前,株洲城区176条主次干道的绿化普及率达到100%,城市随处可见绿的同时,如何让园林绿化景观变得更美、更多彩?精细化城市管理的思路下,我市城管园林绿化部门结合道路环境综合治理、游园绿化新改建等工作,加大色叶树种、观花树种的应用比例,“多树种、多色彩的配置,除了让城市更缤纷生动,也进一步提升净化空气、保护生物多样性等功能。”市园林绿化部门负责人介绍。

比如,天元区神农大道紧挨神农湖的一段路,被誉为株洲的“红枫大道”,这里有一批原产于美国东海岸的红枫,经过逐年养护,目前已初具造型。这是我市首次在行道旁大道使用此树,看重的就是其观赏效果。除了嵩山路上金黄的银杏,每年8月起,泰山路上超过1万株黄花槐盛开,也带来另一种明艳的黄。除了不同色彩,高低错落也是让景观更有看头的手法之一。中环大道及周边风景林带,栽种的多是常绿、落

叶的树木。“去年以来,我们在这里逐步增加了乌桕、枫香树等,在单一道路构建多层次、季相变化明显的园林景观,对现有道路实现绿化提质。”上述有关负责人介绍,比如枫香树,杜牧的“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”,描写的就是枫香树林,通过这一模式打造不同风格的景观绿化带,最终可逐步整合形成贯穿城市的“彩色长链”。

街角、社区处处是“花园”

除了层次、精细化思维下,城市绿化还要求疏密有致。今年,我市在城区街头新建提质50处“微公园”,充分利用社区街头空地,通过配置不同品种、规划的树木和花卉,打造“一园一品”,为市民带来“推窗见绿、出门入园”的公园城市生活。

这一过程中,对于树种运用的选择变化也很明显。“以前的公园、游园多选用观叶植物,现在处处是花园。”上述有关负责人介绍,相较树木,开花植物更具色彩表现力,以前市民赏花要去公园等景点,现在家门口便是公园,而随着亮化、休闲等设施配套逐步完善,也让“彩化”的小游园更具功能性,符合市民需求。

不仅是大大小小的公园,在株洲,鲜花已不再局限于庭院围墙内的特定区域,而是“走”进了沿街花箱,形成各色“花墙”,成为串起城市“彩色长链”的点缀。比如,芦淞区在湘江风光带河东段沿线打造了两处立体花墙,以及芦淞大桥等区域的三角梅,都成为大家拍照常见的取景点。

“从单纯的绿化逐步实现美化彩化,这不仅是打造宜居城市的需要,也带动我市的苗木产业转型。”上述有关负责人介绍,目前素以苗木繁育闻名的云田镇内,近几年根据市场变化增加了花卉品种培育,同时通过对花卉基地进行智慧化改造,实现浇水、施肥、控温等流程精准控制,保证花卉品质,可有效带动我市的花卉苗木进一步走出去。(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/黄重)